

Величайшая битва Второй мировой

2 февраля исполнится 65 лет Победы советских войск Сталинградской битве. Сталинградское сражение - самое крупное сражение Второй мировой войны. Сталинградская битва... Эти слова произносили во всех странах мира, на всех континентах. К событиям, развернувшимся на берегах Волги, было приковано внимание сотен миллионов людей на земле. Здесь, в величайшей битве Второй мировой войны, решалась не только судьба Советского государства. Здесь решалась судьба всего человечества. Сумеет ли Красная Армия остановить фашистское нашествие? - вот вопрос, который волновал всех прогрессивных людей и на который должны были ответить сражения, развернувшиеся у Дона и Волги. По продолжительности и ожесточенности боев, по количеству участвовавших в ней людей и боевой техники Сталинградская битва превзошла все предшествовавшие ей сражения мировой исто-

ри.

Оборона Сталинграда началась 17 июля 1942 г., почти месяц длились бои на внешнем оборонительном фронте. За этот месяц немецкие войска продвинулись вперед на 70-80 км. Мужество, героизм, упорство советских воинов привели к тому, что попытка гитлеровцев захватить Сталинград с ходу провалилась. 19 августа при массовой поддержке авиации 6-я армия Паулюса нанесла удар из района малой излучины Дона, а 4-я танковая армия - из района Абганерово - Плодовитое в общем направлении севернее Сталинграда. 13 сентября немецкие танки ворвались в город, в тот же день началась бомбежка Сталинграда, которая длилась без перерыва несколько дней. Основной удар немцы наносили по 62-й армии в направлении Мамаева Кургана и Центрального вокзала. Улицы и площади города превратились в арену кровопролитных боев, которые уже не затихали до окончания битвы. Напряженные бои здесь продолжались более двух месяцев. Девизом защитников Сталинграда стали слова снайпера В. Зайцева: "За Волгой для нас земли нет!". Каменные здания - дом сержанта Я. Павлова, дом лейтенанта Н. Заболотного и мельница № 4, - превращенные в опорные пункты, стойко удерживались гвардейцами, несмотря на ожесточенные атаки противника. Наряду с войсками 62-й армии, огромный вклад в оборону Сталинграда внесли и соединения 64-й армии. Бывший командующий Юго-Восточным фронтом А.И. Еременко в своей книге "Сталинград" дает высокую оценку боевой деятельности войск 64-й армии и ее командующего, нашего земляка-зауральяца генерал-майора М.С. Шумилова. 64-я армия под его командованием, сыграла исключительную роль в Сталинградском сражении. Ее упорство и активность в обороне, ее маневренность и подвижность на поле сражения причинили врагу множество неприятностей, нанесли ему большой урон, опрокинули многие расчеты противника. Сталинградцы с честью сдержали

клятву, которую они дали Родине, - отразили бешеный натиск фашистских полчищ, рвавшихся к Волге, истребили лучшие немецкие дивизии, отстояли Сталинград. Это был великий подвиг советских людей, эпопея мужества и беззаветной стойкости сотен тысяч воинов - бойцов, командиров, политработников.

В частях и соединениях 62-й и 64-й армий героически сражались и наши земляки-микроусовцы: И.Г. Иванов из д. Семискуль, Л.С. Гуляев из д. Пороги, Ф.И. Замратов, Т.М. Степанцов, Г.А. Шанауров из с. Мокроусово, В.А. Вершинин, П.Ф. Дронов из д. Кокорево, Р.А. Карпов, М.К. Следнев из с. Куртан, Т.А. Диканов, Ф.Е. Киселев из с. Лапушки, М.Е. Худорожкин, Ф.Ф. Черников из с. Михайловка, Я.Н. Конищев, М.К. Старцев, И.Д. Вагин, Я.Е. Тютрин, П.А. Сединкин, И.П. Шелепов из с. Могильное, Г.Ф. Девяшин, Н.А. Симонов из с. Старопершино, Д.А. Просяков, А.К. Русаков из с. Сунгурово, Е.С. Большаков, Н.Е. Булатов, А.П. Жевлаков, А.А. Уваров из с. Травное, Е.Т. Грамотеев, А.Х. Маклаков из с. Утичь, А.Н. Кравченко, Л.И. Шаламов из с. Шелепово.

В боях за Сталинград сложили головы А. Иванов из д. Семискуль, З. Попов из с. Могильное (Рассвет), Г. Дронов из д. Курская, которые похоронены на Мамаевом Кургане. 125 дней продолжалось оборонительное сражение советских войск в междуречье Волги и Дона. Задача, обескровить наступавшую группировку врага, остановить ее и подготовить условия для контрнаступления, была советскими войсками выполнена. Именно в это время, в ходе оборонительного сражения, советское командование начало готовить план контрнаступления советских войск и окружения немцев под Сталинградом. На рассвете 19 ноября 1942 г. небо над Сталинградом озарилось залпами тысяч артиллерийских орудий и реактивных минометов. После мощной артподготовки в атаку перешли танки и пехота... Началось наступление советских войск под Сталинградом, продолжавшееся до 2 февраля 1943 г., закончилось полным раз-



ромом немецко-фашистских войск в битве на Волге. Наступательная операция советских войск под Сталинградом получила кодовое название «Уран». Советские воины проявили изумительную стойкость. Попытки германского командования оказать помощь окруженным войскам под Сталинградом провалились. Окруженные немецко-фашистские войска оказались в исключительно тяжелом положении. Их систематически бомбардировала советская авиация, атаковала пехота, обстреливала артиллерия. Учитывая это и руководствуясь гуманными чувствами, советское командование 8 января 1943 г. предложило Паулюсу, всем окруженным войскам капитулировать. Но Паулюс скрыл ультиматум от младших офицеров и солдат, отказался принять условия ультиматума. И советские войска с 10 января 1943 г. приступили к ликвидации окруженных войск. Планом ликвидации противника, предусматривалось ударом с запада на восток расчлнить окруженную группировку на две части, после чего ликвидировать каждую из них в отдельности. Утром 10 января 1943 г. начался штурм вражеских укреплений. 26 января войска 21-й армии соединились в районе поселка Красный Октябрь и Мамаева Кургана с войсками 62-й армии и расчленили окруженную группировку на две части. С 28 по 31 января была ликвидирована южная группировка войск. Ее остатки во главе с фельдмаршалом Паулюсом капитулировали. Командарм Шумилов первым допрашивал пленного генерала - фельдмаршала Паулюса. Вечером 31 января вместе с пленными генералами Паулюс был доставлен в штаб фронта к Рокоссовскому, а оттуда в Ставку Верховного Главнокомандующего. За мужество и героизм 62-й и 64-й армиям было присвоено звание гвардейцев. 2 февраля остатки окруженной северной группировки в массовом порядке стали сдаваться в плен. А к исходу дня она прекратила свое существование.

Сталинградская битва, продолжавшаяся 200 дней и ночей, стала одним из выдаю-

щихся событий не только Великой Отечественной войны, но и всей истории минувших войн. Она внесла решающий вклад в достижение коренного перелома в войне, явилась важнейшим этапом на пути к победе над фашистским блоком. Президент США наградил Почетную грамоту, в которой, отдавая дань храбрости, силе духа и самоотверженности бойцов Красной Армии, отмечал, что «их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны Союзных Наций против сил агрессии». В знак преклонения перед мужеством героев Сталинграда англичане отковали специальный Почетный меч - дар короля Великобритании гражданам Сталинграда. Уинстон Черчилль, премьер-министр Великобритании, так оценил Сталинградскую битву: «Сам Сталинград стал символом мужества, стойкости русского народа и вместе с тем символом величайшего человеческого страдания. Этот символ сохранится в веках. Надо, чтобы будущие поколения могли воочию увидеть и почувствовать все величие одержанной у Волги победы». В результате Сталинградской битвы Красная Армия вырвала у противника стратегическую инициативу и удерживала ее до конца войны. Для всего мира Сталинградская битва стала символом героизма советского солдата, его негнбаемой стойкости и боевого мастерства. В ходе операции были разгромлены 22 дивизии и 160 отдельных частей противника. В плену оказались 91 тыс. человек, в том числе более 250 офицеров и 24 генерала во главе с генерал-фельдмаршалом Паулюсом.

На земном шаре много гор и хребтов, больших и малых высот. Среди них Мамаев Курган обозначен почти незаметной точкой, но в истории мировой войны он отмечен как самый значительный пункт. Фашисты были на Мамаевом Кургане, они рассчитывали нанести отсюда смертельный удар в сердце Родины, но просчитались. После разгрома на Волге, Гитлеру не удалось удержать свои армии ни на Дону, ни на Днепре, ни на Висле и Одере, а у Берлина от них остались одни осколки. Уже в феврале 1943 года с вершины кургана советским воинам стала видна зоря Победы. Попрощавшись с руинами города-героя, они пошли на запад, на Берлин и водрузили Знамя Победы на куполе фашистского Рейхстага. В ознаменование победы советского народа и его армии в Сталинградской битве, по решению Советского правительства сооружен мемориальный памятник. Отныне легендарная высота служит пьедесталом памятника воинам Великой Сталинградской битвы.

В. ТАРКОВ, директор
Рассветской средней
школы.